Podstawy projektowania
systemow komputerowych

Diagram maszyny stanowej UML

Widok

WldOk 10g1CZI1y przypadkow

uzycia

» Uzywany do modelowania czg$ci systemu
oraz sposobow, w jaki one ze soba
wspotdziataja.

» Ten widok zazwyczaj tworza diagramy:

— Klas,

— Obiektow,

— Maszyny stanowej,

— Interakcji (sekwencji, komunikacii, ...)
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Diagram maszyny stanowe]

» Koncepcja automatu skonczonego.

* Diagram opisuje szereg standow przez jakie
pod wplywem interakcji moze przejs¢
obiekt w systemie informatycznym.

* Pokazuje mozliwe stany obiektu, od stanu
poczatkowego do stanu koncowego oraz
przejscia, ktore powoduja zmiang tego
stanu.
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Stan obiektu, przejscie

Stan to okoliczno$¢ lub sytuacja, w jakiej si¢
obiekt znajduje w cyklu swojego zycia, kiedy
spelnia warunek, wykonuje czynnos¢ lub czeka
na zdarzenie.

Przejscie to relacja migdzy dwoma stanami,
wskazujaca, ze obiekt znajdujacy si¢ w
pierwszym stanie wykona pewne akcje i
przejdzie do drugiego stanu, ilekro¢ zajdzie
okreslone zdarzenie i beda spelnione okreslone
warunki.

* Przejscie powoduje zmiang¢ stanu i
wykonanie pewnych akcji.

Dostepna przeglad[ stan < 10% ]/ wykonaj_przeglad() Zniszczona

wyzwalacz [doz6r] / akcja

Zdarzenie wyzwalajace

przejscie

Warunek pozwalajacy na Akcja wykonywana w
przej$cie momencie przejScia
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. Nabyta przedtuzenie[liczba przedtuzen < 3 ] / data oddania = teraz + 3 tygodnie

wypozyczenie[ zarezerwowa

Dostgpna W
wypozyczenie[ nie zarezerwowan;h

AN

Wypozyczona

zwrot

przeglad| stan < 10% ] /|zablokuj w katalogu()

keystroke [input < required_length]

Gathering keystroke [input = required_lengthl/ submitinput [ Processing
input - Il'lpllt

«,
Przejscia
* Pelna notacja dla opisoOw przejs¢:
wyzwalacz [warunek] / zachowanie
— Kazdy z elementéw opisu jest opcjonalny.
— Wyzwalacz jest zdarzeniem, ktore moze spowodowac
przejscie
— Warunek jest wyrazeniem logicznym, ktore zezwala na
przejscie lub blokuje je (przejscie jest wykonywane wtedy,
gdy warunek ma warto$¢ prawda)
— Zachowanie przejScia jest nieprzerywalna czynnoscia
wykonywana w trakcie przejscia
— Jesli nie zostanie okreslony ani wyzwalacz ani warunek,
wtedy przejscie nastapi natychmiast, gdy zakonczy si¢
zachowanie wewnetrzne stanu.
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Stany

» Ze stanem moga by¢ zwigzane pewne akcje,
wykonywane w okreslonym momencie:
— entry: jest akcja wykonywana w momencie gdy
obiekt przyjmuje dany stan;
— do: jest akcja wykonywana nieprzerwanie w czasie,
gdy obiekt przebywa w tym stanie
— exit: jest akcja wykonywana w momencie gdy obiekt
opuszcza dany stan _
f Edytowany |

4 entry | wyswietlFormularz

’

il : , do [ wypelnijFormularz
do/brew coffee = — — + — = [ Do behavior 0
4
4

7

Zaawansowane zachowania obiektu

W dowolnym stanie zaprezentowanym na diagramie maszyny
stanowej mozna wyrdzni¢ nastgpujace sekcje (ang.
compartments):

sekcje nazwy,
sekcje czynnosci wewnetrznych,
sekcje przejs¢ wewnetrznych.

i Attack A
entry/unshealth sword _|- -~ Intemnal behavior
do/charge e
exit/sheath sward 1
kf'nffm}' 5'I'I'|-|'|gs [dl-Stdl'II:Q{_;ﬂ] fdﬁdgfﬂ _j- = =| Intemal transitions




Sekcja przejs¢ wewnetrznych

Sekcja przej$é wewnetrznych (ang. internal transitions compartment)
wskazuje szczegdlne przypadki przejs¢, ktorych wykonanie nie
prowadzi do zmiany danego stanu. Zapisywane sa W postaci:
wyzwalacz [warunek] / zachowanie

Przej$¢ wewngtrznych nie nalezy utozsamia¢ z przejSciami zwrotnymi,
ktorych stan zroédlowy i docelowy sa tym samym stanem, mimo ze
znaczenie jest bardzo zblizone. W obu przypadkach wykonanie
czynno$ci zwiazanej z przejsciem nie prowadzi do zmiany stanu.

O ile jednak w przypadku przejscia zwrotnego sa wykonywane
czynnos$ci wejSciowe (entry) oraz wyjSciowe (exit) danego stanu, w
przypadku przejs¢ wewnetrznych sa one pomijane. Przejscia
wewngtrzne nie maja odrgbnego oznaczenia graficznego, lecz sa
specyfikowane w obszarze stanu. ( Attack )

entry/unshealth sword
dna‘(lharge
exit/sheath sword

\

enemy swings [distance<3 ft] / dodge =

= Internal behavior

=i
—

=| Internal transitions

Przejscia zwrotne

» Przej$cia zwrotne, ktorych stanem zrodtowym 1
docelowym jest ten sam stan. Realizacja przejs$cia
zwrotnego nie prowadzi do zmiany stanu.

stan

zdarzenie [warunek]/akcja
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Przejscia

zdarzenie [warunek] /akcja

=t przejscie zewnetrzne| gq, |

e stan 2
(external transition)
przejscie

=  przejScie wewnetrzne
(internal transition) [ zdarzenie [warunek] /akcja }

=3 Zwrotne ¢
(selftransition) Stan I _ _
zdarzenie [warunek]/akcja

oy e
Przejscie
Dla przejscia zwrotnego, w przeciwienstwiec do przejScia wewnetrznego, przy
wychodzeniu ze stanu wykonywane sa wszystkie akcje wyspecyfikowane po stowie
kluczowym exit, podobnie - przy ponownym wchodzeniu do stanu - sa wykonywane akcje
wyspecyfikowane po stowie kluczowym entry.
[warunek] /akcja
<:  przej$cie automatyczne | stan 1 stan 2,
(completion transition)

wszystkie operacje wyspecyfikowane po stowach
kluczowych entry, exit i do zostaty ukonczone
Warunek typu Boolean, wystgpujacy w specyfikacji przejscia, moze dotyczyc
zardwno atrybutdow maszyny stanu, jak i argumentéw zdarzenia, ktére odpalito
dane przejécie. Warunek podlega oszacowaniu tylko raz, w momencie wystapienia
zdarzenia. Jesli warunek przyjmie warto§¢ TRUE - przejscie bgdzie miato miejsce.

Uwaga - warunek wystepujacy w specyfikacji przejécia rozni si¢ od warunku w
zdarzeniu typu zmiana - jest ewaluowany tylko jeden raz.

Jedno zdarzenie moze stanowic tryger dla wigcej niz jednego przejscia - wtedy nalezy opatrzy¢
wszystkie przejscia odpalane przez dane zdarzenie wzajemnie wykluczajacymi si¢ warunkami
(w ramach jednego watku sterowania). Jesli nie wszystkie mozliwosci zostaly przykryte,
zdarzenie zostanie zignorowane.
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Przyklady diagramow

inc: I godana:=godzna+1 modulo 24

mode

inc: /minuta:=miniuta+ 1 moculo 60

wrzucono monetg (warto$¢) / inicjuj bilans

Stan
spoczynku

kasowanie / zwr6¢ monety

Zliczanie pieniedzy
wrzucono monetg (warto$c)
/dodaj do bilansu

przejscie automatyczne [brak pozycji]

[reszta = 0]

wybor (pozycja)

[reszta < 0]

[reszta> 0]

i oblicz reszte

‘ do/sprawdz wybrana pozycje

do/ wydaj pozycje
do/ wydaj resztg |<——
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Zaliczenie przedmiotu — ostatnie zajgcia
wedlug harmonogramu St. Podyplomowych

» Oddanie ptyty CD/DVD, ktéra zawiera
calos$¢ prac wykonanych w ramach zajec.
— Zamiast ptyty moze by¢ rdwniez praca w
formie wydrukowane;.
» Wykazanie si¢ znajomoscia zagadnien
poruszanych w ramach zaj¢c.
— Umiejgtnos¢ umotywowania decyzji
projektowych.




